

# 全民族抗战是中国人民抗日战争胜利的重要法宝

□ 王建朗

75年前,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗日战争的伟大胜利。中国之所以能够打败穷凶极恶的日本军国主义侵略者,一个至关重要的原因是中国共产党倡导建立抗日民族统一战线,全体中华儿女义无反顾投身到这场关系民族生死存亡的伟大斗争中。

75年前,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利——中国人民抗日战争的伟大胜利。习近平总书记指出:“这一伟大胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。这一伟大胜利,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。”当年,积贫积弱的中国何以能够打败穷凶极恶的日本军国主义侵略者,夺取这一来之不易的伟大胜利?一个至关重要的原因是中国共产党倡导建立抗日民族统一战线,全体中华儿女义无反顾投身到这场关系民族生死存亡的伟大斗争中。习近平总书记强调:“全民族抗战是中国人民抗日战争胜利的重要法宝。”“中国人民抗日战争胜利是全民族抗战的胜利,是全体中华儿女的荣光!”

## 中国共产党倡导建立抗日民族统一战线

抗日战争是一场关系中华民族生死存亡的民族解放战争。要取得这一民族解放战争的胜利,必须建立抗日民族统一战线。中国共产党秉持民族大义,自觉承担起建立并领导抗日民族统一战线的历史重任。没有中国共产党,就没有抗日民族统一战线;没有抗日民族统一战线,就没有全民族抗战,就没有抗日战争的伟大胜利。

面对九一八事变后日趋严重的民族危机,中国共产党最早提出停止内战、共同抗日的主张。1933年1月,中国共产党发表《为反对日本帝国主义侵入华北愿在三条件下与全国各军队共同抗日宣言》,宣布愿意在停止进攻苏区、保证民众民主权利及武装民众创立义勇军三个条件下,与任何武装部队订立共同作战协定,反对日本侵略。1935年8月,中国共产党为挽救民族危亡,发出了著名的《八一宣言》,鲜明提出建立抗日民族统一战线的方针。1935年12月,党的瓦窑堡会议进一步明确了建立抗日民族统一战线的基本策略和任务。1936年12月,爱国将领张学良、杨虎城在西安发动“兵谏”,中国共产党抛弃历史恩怨,努力促成西安事变和平解决。西安事变的和平解决,为抗日民族统一

战线的建立创造了条件。1937年7月,日本全面侵华战争爆发后,在中国共产党的努力下,国共两党迅速形成了抗日民族统一战线,共御外侮。

在中国共产党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线旗帜下,地不分南北,人不分老幼,全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流之中。面对武器装备远胜于自己的敌人,中国军民英勇不屈,在很多情况下几乎是以血肉之躯奋勇抵抗,以奋不顾身的精神弥补了装备上的劣势,缓解了战场上的危机。在抗日民族统一战线旗帜下,中国人民同仇敌忾、共赴国难,铁骨铮铮、视死如归,奏响了气壮山河的英雄凯歌。

正是因为有了中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线,中华民族空前团结起来,一切爱

国力量集结在抗日民族统一战线旗帜下,为坚持抗日战争奠定了最广泛、最深厚的民众基础。抗日民族统一战线的建立,开创了全民族抗战的新局面。

所领导的东北抗日联军中,就有不少少数民族官兵。进入全面抗战时期后,更多的少数民族投入到抗战洪流中。比如,新疆的各少数民族积极投入到抗战中。新疆是重要的国际援华物资通道,当时人口不足500万的新疆在极其艰苦的条件下投入了50多万人力,35天内修通了从霍尔果斯到星星峡1500多公里的公路,为保证国际援华物资运输的畅通作出了重要贡献。

在抗日民族统一战线旗帜下,沦陷区的民众开展了各种各样的抵抗活动。既有有组织的地下斗争,也有自发的反抗活动;既有武装斗争,也有非武力的各种形式的抵抗和抵制。这些抵抗活动有力冲击了日本军国主义在沦陷区的统治根基,打破了其建立“大东亚共荣圈”的迷梦。台湾民众继续进行自19世纪末开始的反抗日本殖民统治的斗争,不少台湾同胞还来

到大陆,直接投身于抗战各条战线。

在抗日民族统一战线旗帜下,远离国土的海外华人以各种方式参加和支援祖国人民抗战。1938年10月,来自菲律宾、泰国、缅甸等地的45个华侨团体在新加坡宣告成立“南洋华侨筹赈祖国难民总会”(简称南侨总会)。捐款捐物是华侨抗日活动的重要组成部分,如南侨总会成立时,计划每月捐银400余万元,结果大大超过预期,到1941年12月实际每月平均捐银达734万元。还有不少海外华侨毅然回国直接参加抗战。战时统计,抗战期间仅南侨侨胞回国参军参战就有4万余人。

战时盟国中,美、英、苏皆为工业发达国家,中国是农业国家。以落后的装备抵抗现代化的日本军队达14年之久并取得最终胜利,这在现代战争史上是很少见的。正是由于中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜,坚持全民族抗战,中国才取得了抗日战争的伟大胜利。

全民族抗战的中国撑起了东方主战场。习近平总书记指出:“中国人民抗日战争,从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义,是世界反法西斯战争的重要组成部分。”在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以巨大的民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,为世界

## 铭记抗战历史 弘扬民族精神

纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利75周年



的力量集结在抗日民族统一战线旗帜下,为坚持抗日战争奠定了最广泛、最深厚的民众基础。抗日民族统一战线的建立,开创了全民族抗战的新局面。

### 全民族抗战形成了不可战胜的伟力

在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,抗日战争形成了一切爱国力量同仇敌忾、共御外侮的新局面。

中国共产党坚持动员人民、依靠人民,提出和实施持久战的战略总方针和一整套人民战争的战略战术,挥师挺进日军后方,领导敌后军民打出了一片新天地,建立了一个个抗日根据地,使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海之中。中国共产党领导开辟的敌后战场和国民党指挥的正面战场协力合作,形成了共同抗击日本侵略者的战略局面。还要指出的是,民国初年,各地方势力割据一方,甚至出现了很长一段军阀混战时期。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,各地方军队开始积极抗战,地处大后方的西南各省军队,纷纷派出军队远赴华东和东北战场。

在抗日民族统一战线旗帜下,各民族都积极投入到抗日战争中。九一八事变后,东北的满族、朝鲜族、蒙古族、锡伯族、回族等少数民族组织起各种形式的抗日义勇军。在中国共产党

到大陆,直接投身于抗战各条战线。

在抗日民族统一战线旗帜下,远离国土的海外华人以各种方式参加和支援祖国人民抗战。1938年10月,来自菲律宾、泰国、缅甸等地的45个华侨团体在新加坡宣告成立“南洋华侨筹赈祖国难民总会”(简称南侨总会)。捐款捐物是华侨抗日活动的重要组成部分,如南侨总会成立时,计划每月捐银400余万元,结果大大超过预期,到1941年12月实际每月平均捐银达734万元。还有不少海外华侨毅然回国直接参加抗战。战时统计,抗战期间仅南侨侨胞回国参军参战就有4万余人。

战时盟国中,美、英、苏皆为工业发达国家,中国是农业国家。以落后的装备抵抗现代化的日本军队达14年之久并取得最终胜利,这在现代战争史上是很少见的。正是由于中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜,坚持全民族抗战,中国才取得了抗日战争的伟大胜利。

### 全民族抗战的中国撑起了东方主战场

习近平总书记指出:“中国人民抗日战争,从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义,是世界反法西斯战争的重要组成部分。”在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以巨大的民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,为世界

## 开展“三零”创建 建设“平安吕梁”

柳林县西王家沟乡坚持将“三零”创建作为提升基层治理能力,提高人民群众安全感、幸福感、获得感的重要抓手,紧紧抓住信访访控新治旧这个难点,一体推进安全生产和社会治安建设,扎实推进“三零”创建活动。

一是压实“三个责任”。党委书记“带头抓”。将创建工作作为“一把手”工程,乡党委书记在每周班子例会固定听取各包片领导“三零”创建工作汇报,定期分析研判全乡创建形势,牵头协调解决创建中遇到的困难和问题,定期深入创建主体督促指导,全面构建“书记抓、抓书记”的工作格局。包片干部“蹲点抓”。坚持人员下沉、力量下沉,将全乡56个创建主体按照包片区域全部划分责任到人,全面推动包片干部深入各创建主体,蹲点督导落实创建工作,全面构建“片长抓、抓片长”的工作格局。村干部“全面抓”。将“三零”创建成效纳入对村党支部书记的年终考核内容,与其绩效工资挂钩,与下届连任审查挂钩,与村级运转经费分配挂钩,全面构建“支书抓、抓支书”的工作格局。

二是建实“三本台账”。建实矛盾风险隐患台账。要求各创建主体每月至少开展一次集中摸排,全面摸清内部矛盾纠纷、安全风险、治安隐患底数,建立工作台账,定期更新信息,做到底清数明抓创建。建实信访事故案件台账。对全乡2019年底以前未办结的信访事项以及今年以来发生的上访事项、安全事故、治安刑事案件,全部建立台账,深入分析诱因、全面总结教训、强化防范举措,做到举一反三抓创建。建实重点人员台账。对全乡范围内4名社区矫正人员、17名安置帮教人员、32名易肇事肇祸精神障碍患者、19名吸毒人员等重点特殊人群,实行一人一名乡领导、一名村干部包联,全面落实各项稳控措施,做到包联稳控抓创建。

三是抓实“三个关键”。全力清隐患。从各类信访事故案件发生源头抓起,对排查出的各类矛盾纠纷、风险隐患,实行台账式管理、销号式整改,列出问题、措施、责任三清单,明确化解整治责任人、工作措施、完成时限,坚决将矛盾解决在基层、人员吸附在当地。开展积案攻坚。针对重点信访案件,大力开展集中化解攻坚,书记乡长亲自包联,采取上门调解、公开协商、群众听证、律师普法等方式,以真心、真情、真诚推动诉求解决、矛盾化解,实现全县第一个“双百”战果。深化三治融合。不断深化自治德治法治“三治融合”,全面落实“四议两公开”,推动村务公开。修订完善村规民约,树立文明新风,大力弘扬社会主义核心价值观,积极开展文明村、文明户、好人好事评选活动,汇聚德治正能量;大力开展送法下乡行动,广泛举办各类法律讲座,积极开展“法律明白人”培养工程,全面提升群众法律素养。

四是落实“三项机制”。建立监测预警机制。将各创建主体中重大矛盾纠纷、重大安全隐患、突出治安隐患上提一级,纳入全乡统一管理,建立工作台账,实行全程监测,定期更新化解整治进展情况,一旦有转化为案事件的苗头,及时进行预警。建立应急处置机制。乡政府成立应急处置队,各创建主体成立应急处置组,实行24小时值守,确保一旦发生情况,能够立即出击、及时介入、有效处置,防止事态进一步扩大和恶化。建立责任追究机制。一旦突破零事件,立即启动“双查”,既查创建主体主要负责人责任,又查包片领导责任,将创建成果与各类创建主体综合性荣誉和表彰挂钩,与创建主体主要负责人和包片领导评优挂钩。(本报通讯员)

## 柳林县西王家沟乡 创新『四个三』工作法 扎实开展『三零』创建

## 让『厉行节约,拒绝浪费』成为新风尚

国家电网吕梁供电公司

本报讯 “小敏,你发现没?最近就餐排队有序,环境整洁,饭菜可口,倒剩饭的桶里都没有浪费的痕迹啦!”

“是啊,大家都在‘学习强国’卓越吕电平台上学习习近平总书记制止餐饮浪费的精神,每个人都身体力行。”

这是最近国网吕梁供电公司员工在公司餐厅就餐后的真实心声。

自从学习领会习近平总书记制止餐饮浪费的精神后,公司后勤部门迅速制定响应政策,完善改进公司当前的用餐制度。

“随着国家的不断发展,物质充裕了,我们还要发扬艰苦奋斗和厉行节约的中华传统美德。通过从思想上引导,从制度上约束,真正把‘谁知盘中餐,粒粒皆辛苦’的古语牢记在心中,体现在行动。”公司后勤负责人有感而发。

为杜绝浪费现象,后勤部门重新梳理了餐厅用餐流程,由之前的餐具自行拿取和餐后放回,改为专人负责分盘,收盘。这样既保证了用餐效率,使用餐时秩序井然,又可以人性化地监督员工的浪费行为。在做好制度改善的同时,餐厅所有工作人员也狠下内功,严格把控食材,调整应季菜谱搭配,做好餐厅卫生,力争让员工吃得舒心,吃得放心,吃得安心。

国家电网吕梁供电公司党委也向公司全体员工发起“光盘行动”的倡议,通过公司内部网、微信微博、卓越吕电平台把这些行为宣传到家属和身边的亲朋好友,营造一种“以节约为荣,以浪费为耻”的餐饮氛围。(张娟娟 秦国栋)



图①为老年人在公园内小憩。图②为一老人在打太极。当前,我国老年人口数量快速发展持续攀升。截至2020年6月,我市总人口3934590人,60岁及以上老年人口613747人,占总人口的15.6%。如此庞大的老年人群对医疗卫生服务的需求日趋强烈,对老年健康事业发展提出了严峻的挑战和更高的要求。

近年来,我市卫健及老龄系统认真贯彻落实山西省实施《老年人权益保障法》以及我市有关法规政策,全市老龄工作取得了一定成绩。老年人就医、乘车、旅游、医养结合养老等方面的优待政策得到了全面落实。广大老年人的基本生活得到有效保障,精神和文化生活日渐丰富,生活水平和生活质量不断提高。我市老有所养,老有所医,老有所依,老有所乐健康养老局面初步形成。

冯海砚 摄



图②为一老人在打太极。当前,我国老年人口数量快速发展持续攀升。截至2020年6月,我市总人口3934590人,60岁及以上老年人口613747人,占总人口的15.6%。如此庞大的老年人群对医疗卫生服务的需求日趋强烈,对老年健康事业发展提出了严峻的挑战和更高的要求。

冯海砚 摄

## 醉驾上路遇交警 掉头欲逃被查处

本报讯(记者 李雅萍)连日来,孝义市交警大队南中队民警在340省道辖区路段集中开展了国道交通秩序、三轮车违法载人、“一盔一带”安全守护、酒驾违法等专项整治,查处一起醉酒驾驶严重违法行为。

民警在路面执勤中,一辆车牌号为鲁DF\*\*8U的小型轿车在发现民警设点检查后快速掉头逆行行驶想要逃跑,见此情况,民警立即驾驶警车,一前一后在其逃跑不到200米的距离将该车截停。执勤交警打开其车门后,一股刺鼻的酒精气扑面而来。经呼吸式酒精检测仪检测,驾驶人人体内酒精含量为122.9mg/ml,属醉酒驾驶机动车。通过公安交通管理综合应用平台查询得知,

驾驶人张某,持有准驾车型B2型。民警随即将其移交大队秩序科进一步处理,等待张某的将是依法刑事拘留,驾驶证被吊销,且五年内不得驾驶机动车。

南中队温馨提示广大驾驶人,该中队将以“力度不减、声势不降”之势持续开展道路交通安全违法行为大整治,望广大群众自觉遵守道路交通安全法规,支持配合交警部门开展交通秩序整治工作,共同营造平安顺畅的交通环境。

## 醉酒男子持刀滋事 民警迅速出击制服

本报讯 近日,市公安局离石分局闻警而动,雷霆出击,成功控制一名醉酒持刀男子,有效避免了意外事件的发生,用实际行动诠释了责任和担当,赢得了辖区群众的一致好评。

8月8日22时50分许,该局接市局指挥中心通报称:赵家庄一加油站有一名男子醉酒持刀,要求民警迅速赶赴现场,果断处置。群众利益无小事,民生问题大于天。接报后,巡特警大队和城北派出所第一时间迅速反应,调集精干警力快速赶赴事发现场。到达现场后,民警发现该男子疑似饮酒过量,失去理智,言行失控,双臂有10余处刀伤等自残行为,鲜血直流,且不断挥舞手中刀具,强行要求店内一名女员工为其手机充电,对女员工的生命安全造成了威

胁。根据现场情况,民警正确快速做出判断,科学分工、密切配合,果断处置,最终成功控制该男子。为防止醉酒男子再次发生自残,民警坚持做该男子的思想工作,努力稳定其情绪。120救护车到达现场后,民警协助医护人员将其抬上救护车送往医院救治,并联系家属,待其做完缝合手术,家属赶来后才离开,此时已是凌晨3时许。目前,该醉酒滋事男子因涉嫌寻衅滋事被离石分局依法行政拘留。

打击犯罪不手软,服务群众不缺位。离石警方在全力保障广大人民群众生命财产安全的同时,提醒市民朋友饮酒一定要适度,谨防酒后滋事,酒后酿祸,否则害人害己,追悔莫及。(滕贵 贾彩燕)

